

树“链主”增动能 竞速“新赛道”

本报记者 丁建峰 文/图

编者按

近期,宁夏首次评出重点产业链十大“链主”企业,这对于充分发挥链主企业引领作用,推动产业链、供应链深度互联、高效协同、安全可控,带动上下游企业转型升级打造产业集群具有重要意义。本期“一线调查”聚焦“链主”企业的引领带动作用,通过行业专家的解读,以产业链协同融通发展为主题,选取带动成效突出的产业链进行深入报道,并对其他行业产业链条如何更好发展提供借鉴意义。

我区强链主推动“六新”产业高质量发展

近期,自治区工业和信息化厅评选发布2023年计划培育的自治区重点产业链“链主”企业名单,10家企业入选,每家企业获得500万元奖励。

“10家‘链主’是基于目前产业现状和未来产业链打造目标综合考虑确定的,链主企业自身处于龙头地位,且具备领导产业链上下游企业协同发展的能力和意愿。”9月5日,自治区工业和信息化厅相关负责人谈及如何确定链主企业时表示。

更为重要的是,自治区的顶层设计,为强“链主”增动能夯实了发展基础:自治区党委、政府以推动高质量发展为主题,统筹发展和安全,按照自治区第十三次党代会实施产业振兴战略精神,围绕“六新”产业,确定了由省级包抓领导担任链长、行业龙头企业担任“链主”的双带动机制,构建链长谋

划推动、“链主”引领带动、产业链上下游大中小企业协同联动的发展格局。

“‘链主’企业特指我区新型材料、清洁能源、装备制造、数字信息、现代化工、轻工纺织等‘六新’产业以及自治区其他产业重点产业链中,聚焦主业,对产业资源配置、技术产品创新应用具有较强影响力,肩负提升产业链绩效和产业集群发展水平重任的核心企业。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

“链主”企业将享受“优惠政策礼包”的激励支持:省级包抓领导、牵头责任单位定期联系“链主”企业,实施精准对接服务;全面提升要素供给质量,土地、能耗、污染物排放、水资源等各类资源要素,优先保障“链主”企业重大项目;经认定的“链主”企业给予每家一次性500万元资金奖励;自治区“链主”、“六新”产业领军、“专精特新”小巨人等优质企业为国家级“链主”企业、世界企业500强、中国企业500强、制造业企业500强和民营企业500强提供产品或服务配套,按照申报期上一年度履行合同开票金额的5%、给予最高200万元资金奖励,单个企业每年申报配套服务知名企业数量不超过2家,为同一知名企业配套只能享受一次奖励。

自治区“链主”企业每净增加一户配套额不低于1000万元的区内制造业企业,给予“链主”企业50万元一次性资金奖励;自治区“专精特新”制造业企业围绕区内“链主”企业补链,3年内累计配套额达到1000万元的,给予50万元一次性资金奖励。有转续贷需求的“链主”企业,优先提供应急资金周转服务,15天内免收资金使用费。

“作为‘链主’企业,既有配套政策的激励,还需要承担引领带动发展的责任。”自治区工业和信息

化厅相关负责人介绍,“链主”企业应充分发挥带动作用,围绕重点产业链上下游,通过并购重组、资本运作、战略合作等方式整合产业资源。主动融入国际国内产业链、供应链、创新链,成长为具有国内市场话语权的龙头企业。

同时,鼓励“链主”企业牵头或参与制造业创新中心、技术中心、重点实验室等创新平台建设,开展标准制定。引导组建创新联合体,加大协同创新力度,加快建设生产应用示范平台和产业技术基础公共服务平台。针对重点产业领域技术成熟、中试验证、批量生产等阶段瓶颈问题揭榜挂帅,组织产业链上下游企业协同攻关,集中力量攻克产业“卡脖子”难题。

“针对目前多数企业的区域配套不足,产业链协同发展水平较低的短板,企业自身壮大和带动区内中小企业发展是链主努力的两个方向。”自治区工业和信息化厅相关负责人表示,“链主”企业应加强与产业链企业互利合作,形成合理分工、相互促进的良好生态。及时发布目录清单,主动开放市场、创新、人才、资金等要素资源,撬动更多水平高、专注于细分领域的配套企业,带动产业链上下游企业协同联动发展。并引领产业智能化高端化绿色化融合发展,主动创建示范引领作用强、综合效益显著的智能工厂和数字化车间,整合产业资源搭建数据库,促进产业链稳定畅通。

据介绍,我区“链主”企业发展预期是,努力融入国际国内500强企业,通过借势发展壮大自身,以商招商引进培育配套企业落地宁夏。同时开放资源,带动区内中小企业协同发展,提高配套协作能力,实现产业链上下游专业分工协作,带动更多企业提高专业化能力,形成产业集群。



共享装备

产业链协同带动上下游企业共同升级

在铸造行业,提起3D打印,就不能不提共享装备。

9月3日,记者走进共享装备数字化车间,这里一改传统铸造车间“傻大黑粗”的形象,宽敞、整洁、安静,打造出“无沙箱、无模具、无吊车、无重体力活动、无粉尘排放、无温差(空调环境作业)”的绿色智能制造模式。

正是数字化转型,让共享装备插上了腾飞的翅膀,引领铸造行业的绿色智能发展。

该公司抢抓数字化转型升级新机遇,践行“铸造3D打印、机器人等新技术+绿色智能工厂”的行业转型路径,实现了铸造3D打印产业化应用的国内首创,为中国传统制造业转型升级提供示范。

数字化赋能的共享装备,核心竞争力大幅提升,以大格局大视野追逐“铸造梦”,用“拳头产品”、专有技术引领行业发展:突破了重型燃气轮机缸体零件制造技术瓶颈,实现了批量生产;解决了大型水轮机叶片制造难题,实现进口替代,为向家坝、溪洛渡、乌尔德、白鹤滩等国家重大工程提供了30%以上叶片;

成功研制出全球首台超大型砂型3D打印设备,效率是市场同类设备的5倍;成功研制出多款黏结剂喷射金属3D打印设备。

厚积薄发的共享装备,依托高端装备关键零部件制造、铸造3D打印及其产业化应用、智能制造服务等核心技术,加速实现“由经营企业向运营平台转变”“由生产型制造向服务型制造转变”“由推进企业发展向引领行业发展转变”。搭建面向铸造行业的工业互联网平台“铸造云”,致力于构筑“互联网+双创+绿色智能制造”的产业生态。截至目前,已累计设计、建设20余个绿色智能示范工厂、生产线、智能单元,引领带动智能制造产业链迈上新台阶。

“共享装备已在宁夏银川、四川资阳、安徽芜湖、福建泉州等地建成7座基于3D打印的铸造智能工厂。”该公司相关负责人介绍,“智能制造服务目前已覆盖铸造(树脂砂、湖模砂等工艺)、压铸、离心铸管等领域,服务行业头部企业客户100余家。”

共享装备升级的第四代铸造3D打印智能工厂,采用3D打印、AGV转运、机器人自动清砂和组芯、智能立体库存储、自动熔炼浇注、铸造全流程运营管控等领先的信息技术和制造技术建设,工厂实现主要设备和软件国产化率、关键设备数控化率、关键数据自动采集率“三个100%”,铸件生产过程实现全面数字化,生产效率可以达到同等规模传统铸造的3倍以上。

在智能制造产业链培育发展方面,共享装备正致力于完善制造业协同创新体系,鼓励组合创新和跨界融合,支持企业依托产业集群、创新中心等,与其他企业和各类主体建立深度协作的研发体系,促进新技术与新兴产业交叉渗透,推动从技术融合到产品融合再到业态融合,为不断孕育新技术、新业态、新模式、新产业创造条件。

宁夏氟胺产业

链主带动诸强协同发展

2x10万吨石灰氮铸窑为行业中最大产能单体;

5万吨硝酸胍粗品,技术操作水平排名行业前列;

6万吨30%单氟胺冷冻浓缩和低温浓缩技术应用为行业最安全的浓缩技术;

旗下子公司恒康科技建成全球最大的1万吨二甲双胍生产线;

今年,整整20岁的宁夏嘉峰化工有限公司,在氟胺产业链上,不断书写新的精彩篇章。

8月10日,宁夏嘉峰化工收获了一份20岁的生日大礼:获评2023年自治区重点产业链“链主”企业。

20年来,宁夏嘉峰化工注重技术改造升级,不断以氟胺产品为核心强链延链,发展为下辖5个全资子公司和2个控股子公司,多家子公司获评自治区“专精特新”中小企业、自治区科技型中小企业。

“各子公司从产业链条上已形成合力、无缝对接、协调发展。”9月1日,宁夏嘉峰化工相关负责人介绍,目前该公司已形成“石灰—电石—石灰氮系列—单氟胺系列—双氟胺系列—胍盐系列—医药产品—新材料”的循环经济产业链,拥有9个系列30个氟胺及衍生产品、40余项专利,产品远销44个国家和地区,将充分发挥好“链主”的引领带动作用,致力于打造氟胺、医药、氟化工新材料、储能新材料暨碳中和产业集群。

宁夏嘉峰化工,是我区聚焦产业转型,推动氟胺产业实现高质量发展的一个缩影。近年来,我区紧抓氟胺产品精深加工和扩规增量,形成了以石灰氮、双氟胺、胍盐等产品为主的、较为成熟的氟胺产业体系,氟胺产能占到世界产能的80%以上,占国内的95%以上,国内氟胺原料生产企业除甘肃古浪鑫森和新疆天业外,其

余11家全部位于石嘴山市,上游电石生产企业12家,电石产能为360万吨;氟胺及下游企业11家,产能35.9万吨,产品涉及电石、石灰氮、单氟胺、双氟胺、胍酸、胍盐、硫脲等,形成了研发、生产、销售基本配套,上下游紧密合作的工业体系,涌现出宁夏嘉峰化工有限公司、贝利特化学股份有限公司、宁夏太康药业有限公司、石嘴山市鹏盛化工有限公司等在世界氟胺产业领域最具话语权的龙头企业和行业优势企业,并激励企业持续加大科技投入,提升创新能力,嘉峰化工等15家拥有专利143件,鹏盛化工获批自治区医药级双氟胺数字化车间,乾洋新材智能出炉机器人高端装备技术改造提升为全区内第一个自治区机器人应用示范项目,集聚效应和集群化优势凸显,诸强协同,推动氟胺产业向高端化、绿色化、智能化方向发展。

我区多措并举,推动产业链纵向延伸、产业间横向耦合,扩大氟胺化工在医药、农药等下游精细化工领域的生产规模,鼓励企业致力于氟胺下游产品精深加工领域的研发创新,不断丰富产品体系,开发了吡啶、噻唑、胍盐等十几种氟胺下游农药、化工、医药中间体产品,用于医药、农药、印染、环保、造纸、新材料、电子科技、航天等不同领域需求,部分产品已进入国家重点支持的高新技术领域,形成以双氟胺及下游胍盐类中间件为主导的循环经济产业链。

“进一步优化氟胺产业布局,以技术创新提高企业核心竞争力,瞄准国际市场增品种、提品质、创品牌,大力发展优势产品,注重做强做精特色产品,加速发展下游高附加值产品,拓展终端产品需求,全力推动氟胺化工产业链在更高水平、更高层次上实现更大突破、更好发展。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

- ①共享集团世界首个万吨级铸造3D打印智能工厂。
- ②嘉峰化工生产车间。
- ③宁夏伊利乳业自动化生产线。

宁夏伊利乳业

和“链主”做“邻居”

吴忠市利通区金积镇丁家湾子村,充分感受到了和“链主”做“邻居”的好处。

该村距离宁夏伊利乳业仅“一步之遥”,近水楼台先得月,发展奶牛养殖业,成为该村产业壮大的“首选项”。

不仅如此,宁夏伊利乳业还吸纳该村近300名大学生、青壮年在宁夏伊利就业。

作为宁夏乳制品产业链的“链主”企业,宁夏伊利乳业在利通区建成全球最大的液态奶单体工厂,带动周边县区奶牛养殖业蓬勃发展。

“利通区以前家家户户房前屋后散养奶牛,现在是在成体系的标准化牧场规模化养殖,‘龙头企业+农户+全程保姆式服务’,带动农民致富增收。”吴忠市农业农村局相关负责人介绍。

吴忠市构建奶产业集约化、规模化、高端化全产业链发展体系,吸引伊利、新希望等10家龙头企业落户,宁夏伊利乳业借力宁夏独特的资源优势,打造千亿级奶产业集群。

9月4日,记者走进宁夏伊利乳业,一条条自动化生产线充分展现数字化车间的高效与优质。

“公司生产产品项包括伊利集团百亿级产品金典系列、安慕希系列、舒化奶系列、儿童奶系列、学生奶系列、黄油、淡奶油等9大系列60余个品项。”该公司相关负责人介绍,今年1月至8月,宁夏伊利实现营收68.3亿元、产量77.34万吨、收奶量116.2万吨,为自治区奶农发放奶款43.23亿元。

宁夏伊利乳业等龙头企业,在持续做好自身发展的同时,带动上下游一三产业协同发展,携手同心做好“一杯奶”,形成从养殖到销售环节的多元产业链,构筑起吴忠市牛奶产业280亿元产值规模:饲料产业链,引导养殖场、种植大户流转土地种植青贮玉米、苜蓿、黑麦等饲草。深化与甘肃田园牧歌草业有限公司合作,组建益农草畜联合体,推进宁夏伊康元生物科技有限公司、天康生物饲料加工项目,为奶牛养殖提供优质的饲草料。

印刷包装产业链,通过“以商引商”模式吸引11家配套物流供应商及厦门吉宏、广东汇伟等业内优秀企业落户吴忠,带动金世纪包装、嘉信吸管等企业规模、产值及利润实现翻番,生产的纸箱、瓶盖、吸管、塑料瓶等包装材料销售收入达到20亿元,形成直接带动6万余人就业的产业规模。其中,宁夏金世纪包装印刷有限公司依托吴忠市乳制品产业链的“沃土”成长为西北地区包装印刷业的旗舰企业,已形成立足宁夏、辐射西北五省的销售网络。

物流运输形成产业链,构建现代物流体系,引进九州诚运、上海宏宝等9家乳制品物流企业,注册登记生鲜物流运输车辆200余辆,年产值6亿元。

“公司还依托宁夏全域旅游发展环境,积极打造工业旅游示范点,分别通过国家AA级景区认证、吴忠市工业旅游示范点认证等,过程中公司充分挖掘现代化乳制品生产工业特色,打造集智慧旅游、沉浸式体验、全场景参观为一体的标准化工业旅游景区,通过互动体验的方式让游客‘零距离’感受一杯伊利好奶的诞生。”宁夏伊利乳业相关负责人介绍。

守住钱袋子



护好幸福家



自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局

宁夏防范和处置非法集资微信公众号 举报电话:0951-6363430